

国产166.7tex/2聚酯帘线在165/70SR13无内胎子午线轮胎中的应用

孔令夫 于洪杰 时涵本

(青岛第二橡胶厂 266041)

目前,我国正逐步采用聚酯取代人造丝作胎体骨架材料生产轿车子午线轮胎。我厂采用山东省安丘市帘子布厂生产的111.1 tex/2 和 166.7tex/2 帘线在 165/70SR13 无内胎子午线轮胎中进行试验,取得了较好的效果,现作一介绍。

1 浸胶聚酯帘线的质量指标

两种浸胶聚酯帘线的质量指标如表1所示。

表1 浸胶聚酯帘线的质量指标

性能	111.1tex/2	166.7tex/2
直径,mm	0.56±0.03	0.66±0.03
断裂强度,N·tex ⁻¹	≥138	≥206
44.1N 定负荷伸长率, %	4.0±1.0	—
66.6N 定负荷伸长率, %	—	5.5±1.0
断裂伸长率, %	≤15.0	≤16.0
H抽出,N	≥118	≥137
干热收缩率, %	≤4.0	≤4.0

2 功能评价

165/70SR13 无内胎子午线轮胎负荷低,采用两层 111.1tex/2 聚酯作胎体,帘线理论安全倍数为 18.9。强度试验表明,其强度功能过剩严重。为达到优质轻量的目的,我厂于 1994 年 3 月将两层 111.1tex/2 聚酯改为单层 166.7tex/2 聚酯进行试验。单层 166.7tex/2 聚酯帘线理论安全倍数为 13.5。

3 机头宽度及其它半成品的调整

在采用单层聚酯胎体的同时,对该胎进行了综合分析,认为半成品尺寸、成型机头宽度均要作相应调整。

(1)胎冠中心厚度减小 0.7mm,该部件重量相应减轻 0.2kg。

(2)胎侧边部靠近胎圈部位减薄 0.5mm。

(3)加大三角胶,提高胎圈部位刚度。

(4)由于成品内轮廓周长增大,相应一段成型机头宽增加 8mm。

4 工艺措施

改为单层聚酯胎体后,对聚酯帘布的质量和工艺要求相应提高。一旦帘布劈缝、接头漏接,会造成胎体爆破,严重影响安全。为此,在实际生产中采用了以下措施。

(1)严格控制聚酯帘线的含水率,以免帘线因受热而引起整个帘布延伸不均。

(2)保证压延张力均匀一致,使每根帘线张力均匀,以免影响帘线的定负荷伸长率。

(3)控制压延速率不高于 40m·min⁻¹,以保证帘线排列均匀、无劈缝,使帘布两面覆胶均匀。

(4)裁断和一段成型时,帘布接头压线控制在 2—3 根,压实,避免接头脱开。

(5)保证各半成品部件表面清洁、新鲜。

(6)成型时避免在胎体上刷汽油,以防帘线劈开。

5 轮胎成品试验结果

采用单层聚酯共生产了10多条轮胎。抽样检测试验结果列于表2。外缘尺寸、强度、水压爆破、脱圈阻力、高速试验均按国家标准进行,耐久性试验按《子午线轮胎新产品技术鉴定测试指标》进行。

表2 轮胎成品的性能测试结果

项目	方案1	方案2
外缘尺寸,mm		
外直径	564.4	565
断面宽	159.8	160.6
高速性能		
最高行驶速度,km·h ⁻¹	180	190
时间,min	4	3
破坏形式	肩部脱层	肩部脱层
强度、胎圈阻力		
最小破坏能,N·m	627.8	534.8
脱圈阻力,N	8920	8920
耐久性		
行驶时间,h	100	100
破坏情况	未坏	未坏
水压爆破		
安全倍数	11	9.1
破坏部位	钢丝圈断	侧爆

注:方案1为两层111.1tex/2聚酯帘线作胎体,方案2为单层166.7tex/2聚酯帘线作胎体。

从表2可以看出,采用单层聚酯胎体后,水压爆破安全倍数略有下降,但仍超过国家标准指标(规定为7倍)。轮胎高速性能明显提高,其它各项性能并无明显降低。该产品已于1994年12月通过了由化工部委托市科委组织的技术鉴定。

6 经济效益

由于采用单层聚酯胎体,并综合调整了其它半成品部件,使165/70SR13无内胎子午线轮胎单胎重量减轻了0.5kg,单胎成本降低5元左右,并提高了劳动生产率,为企业带来了较大的经济效益。

7 结语

165/70SR13无内胎子午线轮胎采用单层聚酯胎体后,轮胎重量减轻,成本明显降低,且提高了劳动生产率。

胎体用单层聚酯,使胎体变薄,缓冲性能得到改善,滚动阻力减小,轮胎的高速耐久性能明显提高。

经过一年来的生产和实际使用证明,在小规格子午线轮胎中使用单层国产聚酯是可行的。

收稿日期 1995-05-08

摩托车企业集团。

(2)总量目标:2010年汽车生产规模为600万辆,其中轿车400万辆,摩托车1200万辆;汽车工业总产值达到10980亿元(1990年不变价);汽车工业增加值达到4400亿元,占当年国民生产总值的3%左右;汽车行业从业人员约250万人,相关行业从业人员约2500万—2750万人;出口汽车35万—40万辆,摩托车100万辆,创汇66亿美元。

(3)产品开发:具备自主开发新车型的能力,汽车的品种和系列较为完备,产品和制造技术水平达到当代国际水平。

(摘自《上海汽车报》,1996,1,7)



我国制定未来15年汽车工业发展总目标

为了实现到2010年把汽车工业建成我国国民经济的支柱产业,国家机械部最近制定了未来15年汽车工业的发展总目标。这一目标的主要内容包括:

(1)通过政策引导和市场竞争,在实现汽车总体规模产量的前提下,形成3或4家具有一定国际竞争力,年产百万辆以上,系列化多品种的大型汽车企业集团和3或4家大型